

1. 根據雲林縣環保局的空污監測原始資料，發現六輕單單在 2016 一年內有超過兩萬五千件超標記錄，構成至少 262 件應被開罰的違規排放事件，但環保署並沒有對其中任何一件開罰；當立委要求環保署提供雲林縣環保局送交環保署備查的六輕連續監測數據，卻發現環保署提供的資料中，原始的超標數據都消失了。(a) 根據 Karl Marx 對於「資本」的分析，他會如何理解此六輕污染事件？你認為他的論點在分析環境污染這個議題上，有何缺陷與限制；(b) 從 Max Weber 對於「官僚組織」的分析出發，他會如何解釋超標資料消失一事？你認為他的觀點在分析「資本與官僚組織的關係」上有何限制。  
(本題 30 分)\*請簡單、精確重述兩位理論家對資本與官僚組織的論點，再做進一步的評論
2. 台灣目前站在同性婚姻合法化的關口。(a) 你認為 Émile Durkheim 會如何看待同性婚姻合法化一事？(b) 你認為女性主義者會如何批評涂爾幹的評論  
(本題 20 分)\*請從 Émile Durkheim 的眾多著作中，挑出你認為最適合分析同性婚姻合法化的論點；請從眾多女性主義者中，挑選一位你認為最適合批評涂爾幹論點的作者
3. 「社會學到底在學什麼？」學社會學的人經常被問道。有人說，就是研究社會啊。這樣的答案，古典社會學者們也不會否認，但他們認知中的「社會」則是迥然不同。(1) 試從 Karl Marx、Émile Durkheim、Georg Simmel、Max Weber 四人所做的研究中，推論他們心中的「社會」究竟是什麼，彼此有何異同（換句話說，即陳述四人對社會的定義有何異同，並從他們著作中的觀點佐證你的說法）？(2) 然後，請從四位中挑選其中一位你心中認為定義得最好的人，並說明理由（本題 25 分）
4. 廿世紀初期以來，美國社會學者雖繼承了歐陸社會學家（如上一題中提及的四個人）的理論傳統，但同時也在自己的土地上，因應特殊時空條件及文化傳統，發展出了有自身特色的社會學理論。(1) 請舉出一位具代表性的美國社會學理論家（倘若挑選的人「是否具代表性」、「是否算美國」、「是否算社會學者」、「是否算理論家」可能有爭議，請你用一些字數，為自己的選擇辯護），說明其理論貢獻或特色，(2) 並解釋她／他和歐陸發展出之社會學理論的關係，(3) 最後再談談從她／他的理論中，如何可看出美國社會學理論的特點。（本題 25 分）

試題隨卷繳回